

РОЛЬ РАССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ЖУРНАЛИСТИКИ В СТАНОВЛЕНИИ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА РОССИИ

Д.А. Авилочкина

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»

Rom.darya2013@yandex.ru

Гражданское общество – это союз людей, проживающих на определенной территории, объединенных системой общественных отношений, которые служат реализации их общих и частных интересов, охраняемых и защищаемых государством.

Государство и гражданское общество осуществляют постоянное взаимодействие: общество обращается к государству со своими инициативами, предложениями, интересами и требованиями, чаще всего требующими поддержки, а государство в свою очередь, рассматривает эти инициативы и оказывает либо поддержку, либо неодобрение им.

Сегодняшние журналистские расследования вызваны стремлением лучших представителей профессии, энтузиастов своего дела, чувствующих социальную ответственность за происходящее вокруг, показать людям правду, разобраться в сложных ходах огромных преступлений, которые скрыты от населения и рассказать о них обществу. Без такого очищения вести речь о создании правового, гражданского общества вряд ли возможно.

Кроме этой основной цели, журналистские расследования помогают реализовать и другие задачи, например, привлекая общественное мнение к публикуемым их изданиям, теле- и радиопрограммам. Наибольшую популярность в настоящее время приобрели, так называемые, сетевые издания. Многие из них имеют свои печатные аналоги, но все больше «уходят» в глобальную сеть.

Ярким представителем является общественно-политическое интернет-издание Free Lance Bureau (FLB) «Агентство федеральных расследований».

«Агентство федеральных расследований» создано в 1999 году группой журналистов уже имеющих «имя» в жанре расследования. Основные тематические направления: политические, экономические и исторические расследования, а также криминальные разбирательства. Благодаря работе собственных корреспондентов и уже «наработанной» базе источников информации «Агентству федеральных расследований» удается держать «планку» одного из родоначальников эксклюзивного качественного расследовательского контента в современном Рунете. Не смотря на это, данный ресурс также публикует на своей «главной» странице ссылки на другие расследовательские издания, тем самым являясь своеобразным обозревателем расследовательских СМИ.

Принцип построения материала в интернет-издании мало чем отличается от расследований, напечатанных в газетах и журналах. Здесь используются те же методы сбора информации, та же доказательная база, но в то же время журналистам предоставляется больше возможностей погрузить читателя в тему, показав ему полные тексты документов, большее количество фотографий и прочее.

Например, в статье Ходорковский дал своей старой «прокладке» новое название от 9 апреля 2018 года журналист в качестве доказательства прилагает к статье отсканированный документ, где видно, как иностранная неправительственная организация, деятельность которой признана нежелательной на территории Российской Федерации, OR (Открытая Россия, «Открытая Россия», Великобритания) целенаправленно меняет название. Приведем выдержку из этой статьи:

«...Теперь идентификационный номер в реестре 09888704, ранее принадлежавший «OR», носит организация «HUMAN RIGHTS PROJECT MANAGEMENT». Под управлением всё тех же лиц. Это наверняка заинтересует не только финансовую разведку РФ, но и другие ведомства, в том, числе отвечающие за защиту конституционного строя России...»

В другом материале, «Грудинин сбреет усы, а его юрист пострижётся налысо» (7 марта 2018 года), корреспондент расследует экономические махинации в ЗАО «Совхоз имени Ленина», ссылаясь на ранее вышедшие материалы. Здесь разбирательство уже подошло к своему логическому завершению и читатель (при желании) может ознакомиться с полным решением, которое вынес Арбитражный суд Москвы по этому делу:

«...Однако, из полного решения Арбитражного суда, во всяком случае, пока, оснований для отмены постановленного решения не видно. Для нас главный вывод суда заключается в следующей фразе: «Каких-либо документов, подтверждающих получение ЗАО «Совхоз им. Ленина» какого-либо дохода от участия в уставном капитале ООО «ТТ Девелопмент» в период с момента заключения спорных сделок по настоящее время лица, участвующие в деле, в суд не представили». То есть, Грудинин и его партнёры по фирме-«боковичку» «ТТ Девелопмент» совхозную землю продали «Икеа», сами получили по 37 миллионов рублей, а в «совхозной» кассе пока пусто. Запахло уголовным делом о мошенничестве?»

Дабы читатель сам смог увидеть и оценить, как Павел Грудинин в составе группы заинтересованных лиц «вращал» совхозные земли и деньги, FLB публикует решение, которое вынес Арбитражный суд Московской области по Делу №А41-10337/18...»

Таким образом, можно сделать вывод о том, что роль расследовательской журналистики в становлении российского гражданского общества огромна. Журналисты-расследователи не только публикуют на страницах средств массовой информации свои материалы, но и добиваются справедливости. С появлением сети Интернет расследования становятся более доступны широкому кругу лиц, в связи с чем, требуют еще большей проверки фактов и доказательной базы. Современному читателю стоит помнить, что сегодня отечественный Интернет не может в полной мере опираться на нормы действующего законодательства. Именно поэтому Рунет нередко является местом «слива» непроверенной, ложной информации и всевозможного компромата с личной выгодой. Впрочем, это распространено во всем мире и не является отличительной чертой пользователей только российского Интернета.